Zestaw 4

1. Dana jest normalna podgrupa N grupy G oraz reprezentacja D/ grupy ilorazowej
G/N. Pokazaé, ze reprezentacja D/ moze by¢ “podniesiona” do reprezentacji D¢
grupy G za pomocg definicji

D%g) := DN (gN).

G/N SN GL(n,C)

2. Pokazaé, ze jesli D(g) jest nieredukowalng reprezentacjg grupy G (w sensie grupy
macierzy), to reprezentacjg grupy G jest takze grupa macierzy D*(g). Reprezentacje
D*(g) i D(g) moga by¢ réwnowazne lub nieréwnowazne. Udowodni¢ ponadto, ze
jesli reprezentacje D*(g) i D(g) sg réwnowazne, tzn. 3C Vg € G : D*(g) =
C~ ' D(g) C, to macierz CC* jest proporcjonalna do macierzy jednostkowe;j.

3. Zmalez¢ wszystkie nierownowazne reprezentacje grupy Dy i zbudowaé dla niej tabele
charakterow. Przy pomocy tej tabeli dokonaé¢ redukcji reprezentacji dzialajgcej w
tréjwymiarowe] przestrzeni wektorowe;j.

4. Znalez¢ wszystkie nierownowazne reprezentacje grupy kwaternionow rozwazanej w
drugim zestawie zadan i zbudowa¢ dla niej tabele charakteréw. Poréwnacé tabele
charakteréw grupy D, i grupy kwaternionéw.

5. Znalez¢ wszystkie nieréwnowazne reprezentacje grupy Dg i zbudowaé dla niej tabele
charakterow. Przy pomocy tej tabeli dokonaé¢ redukcji reprezentacji dziatajgcej w
tréjwymiarowej przestrzeni wektorowej.

6. Eksponentg macierzy zespolonej A o wymiarze n x n jest macierz oznaczona jako
e/t lub exp(A) wyrazona przez szereg potegowy:

1
A k
et = E —k!A.
k=0

Udowodnié¢ przy pomocy iloczynu Cauchy’ego szeregow, ze dla dowolnej macierzy
A o wymiarze n x n zachodzi (eA )_1 = e~ Tloczynem Cauchy’ego szeregéw > a,,
i > b, jest szereg > ¢, gdzie

Cp = Z Up—1b = agb, + a1bp—1 + ... + a,_1b1 + a,by .
k=0



10.

11.

Pokazacé, ze (eA)* = e, (eA)T = eAT, (eA)T = A",

. Pokazaé, ze €' jest macierza unitarng, jesli macierz H jest hermitowska tzn. Al =

A.

. Pokazaé, ze e” jest macierzg ortogonalng, jesli macierz A jest antysymetryczna tzn.

AT = —A.

Ograniczajgc sie do macierzy diagonalizowalnych A o wymiarze n x n, pokazaé, ze
det (eA) = (A gdzie det (B) oznacza wyznacznik macierzy B, a tr (B) = > By
k=1

jest sladem macierzy B.

Pokazaé, ze dla macierzy Pauliego

O—l:<?é)7 0—2:<?(;i)7 0—3:<é(11) (1)
exp (—%id)ﬁ-&’):]cos <%¢)—iﬁ-5sin <%gb)

dla dowolnego kata ¢ i wektora jednostkowego 7.

zachodzi



